
Número da Pesquisa: CESOP / DATAFOLHA / 00170
Título da Pesquisa:
POPULARIZAÇÃO DA ECONOMIA
Local da Pesquisa: SÃO PAULO-CAP/SP
Data da Pesquisa: 01/JUNHO/1989
Tamanho da Pesquisa: 1052
Universo da Pesquisa: POPULAÇÃO ACIMA DE 16 ANOS DA CIDADE DE SÃO PAULO 

FX_ID Faixas de idade

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 16 a 24 anos
2 25 a 39 anos
3 40 anos ou +
Total

303 28,8 28,8 28,8
378 35,9 35,9 64,7
371 35,3 35,3 100,0

1052 100,0 100,0

SEXO

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Masculino
2 Feminino
Total

525 49,9 49,9 49,9
527 50,1 50,1 100,0

1052 100,0 100,0

q01a Você costuma separar algum dinheiro para aplicar em poupança ou em outro investimento? 
(SE SIM) Em que você aplica seu dinheiro?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Caderneta de poupança

2 Over/Open
3 Ouro
4 Dólar
5 Ações/Bolsa de Valores

6 Fundos de Renda 
Fixa/CDB´s
7 Outros
8 Não faz aplicações
Total

465 44,2 44,2 44,2

29 2,8 2,8 47,0
2 ,2 ,2 47,1
7 ,7 ,7 47,8
1 ,1 ,1 47,9

9 ,9 ,9 48,8

22 2,1 2,1 50,9
517 49,1 49,1 100,0

1052 100,0 100,0
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q01b Você costuma separar algum dinheiro para aplicar em poupança ou em outro investimento? 
(SE SIM) Em que você aplica seu dinheiro?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não respondeu
1 Caderneta de poupança

2 Over/Open
3 Ouro
4 Dólar
5 Ações/Bolsa de Valores

6 Fundos de Renda 
Fixa/CDB´s
7 Outros
Total

986 93,7 93,7 93,7
1 ,1 ,1 93,8

27 2,6 2,6 96,4
2 ,2 ,2 96,6
7 ,7 ,7 97,2
3 ,3 ,3 97,5

11 1,0 1,0 98,6

15 1,4 1,4 100,0
1052 100,0 100,0

q01c Você costuma separar algum dinheiro para aplicar em poupança ou em outro investimento? 
(SE SIM) Em que você aplica seu dinheiro?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não respondeu
3 Ouro
4 Dólar
5 Ações/Bolsa de Valores

7 Outros
Total

1043 99,1 99,1 99,1
1 ,1 ,1 99,2
2 ,2 ,2 99,4
2 ,2 ,2 99,6

4 ,4 ,4 100,0
1052 100,0 100,0
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q02a Na sua opinião, quais são os principais problemas econômicos do país?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não respondeu
1 Inflação/custo de vida
2 Desemprego
3 Dívida externa
4 Excesso de greves
5 Concentração de 
renda/miséria/fome
6 Atual política 
econômica/má 
administração
7 Corrupção/mordomia
8 Gastos do 
governo/déficit público
9 As empresas 
estatais/estatização da 
economia
10 Outras respostas
11 Não sabe
12 Salários
Total

3 ,3 ,3 ,3
381 36,2 36,2 36,5

72 6,8 6,8 43,3
80 7,6 7,6 51,0

6 ,6 ,6 51,5
30 2,9 2,9 54,4

124 11,8 11,8 66,2

65 6,2 6,2 72,3
26 2,5 2,5 74,8

1 ,1 ,1 74,9

80 7,6 7,6 82,5
155 14,7 14,7 97,2

29 2,8 2,8 100,0
1052 100,0 100,0

q02b Na sua opinião, quais são os principais problemas econômicos do país?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não respondeu
2 Desemprego
3 Dívida externa
4 Excesso de greves
5 Concentração de 
renda/miséria/fome
6 Atual política 
econômica/má 
administração
7 Corrupção/mordomia
8 Gastos do 
governo/déficit público
9 As empresas 
estatais/estatização da 
economia
10 Outras respostas
11 Não sabe
12 Salários
Total

663 63,0 63,0 63,0
50 4,8 4,8 67,8
42 4,0 4,0 71,8

9 ,9 ,9 72,6
14 1,3 1,3 74,0

67 6,4 6,4 80,3

41 3,9 3,9 84,2
33 3,1 3,1 87,4

2 ,2 ,2 87,5

63 6,0 6,0 93,5
1 ,1 ,1 93,6

67 6,4 6,4 100,0
1052 100,0 100,0
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q02c Na sua opinião, quais são os principais problemas econômicos do país?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não respondeu
3 Dívida externa
5 Concentração de 
renda/miséria/fome
6 Atual política 
econômica/má 
administração
7 Corrupção/mordomia
8 Gastos do 
governo/déficit público
9 As empresas 
estatais/estatização da 
economia
10 Outras respostas
12 Salários
Total

951 90,4 90,4 90,4
2 ,2 ,2 90,6
3 ,3 ,3 90,9

16 1,5 1,5 92,4

14 1,3 1,3 93,7
16 1,5 1,5 95,2

1 ,1 ,1 95,3

26 2,5 2,5 97,8
23 2,2 2,2 100,0

1052 100,0 100,0

q03a O que você acha que deveria ser feito concretamente para solucionar os problemas 
econômicos do Brasil? Como fazer isso?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não respondeu
1 Não sabe
2 Mudar o governo/trocar 
o presidente/ter um bom 
administrador/(..)
relacionado ao governo 
atual, seu ministério, etc.

3 Fazer um novo 
congelamento/congelame
nto mais sério
4 Aumentar os 
salários/redistribuir a 
renda
5 Aumentar o número de 
empregos/acabar com o 
desemprego/criar novos 
empregos
6 Não pagar a dívida 
externa/moratória
7 Privatizar as empresas 
estatais/conter os gastos 
públicos/enxugar a 
máquina e seus gastos

22 2,1 2,1 2,1
154 14,6 14,6 16,7
431 41,0 41,0 57,7

31 2,9 2,9 60,6

89 8,5 8,5 69,1

30 2,9 2,9 72,0

28 2,7 2,7 74,6

41 3,9 3,9 78,5

80 7,6 7,6 86,1
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q03a O que você acha que deveria ser feito concretamente para solucionar os problemas 
econômicos do Brasil? Como fazer isso?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido

8 Acabar a 
corrupção/mordomias/tud
o que for relacionado
9 Baixar o custo de 
vida/controlar a inflação
10 O Brasil não tem jeito
11 Pagar a dívida externa

12 Outras respostas
13 Aplicar, investir em 
educar a 
população/cuidar da 
população/cuidar das 
crianças/melhorias dos 
problemas sociais
14 Aumentar a 
produtividade/empregar 
bem o capital
Total

80 7,6 7,6 86,1

38 3,6 3,6 89,7

14 1,3 1,3 91,1
14 1,3 1,3 92,4

53 5,0 5,0 97,4
16 1,5 1,5 99,0

11 1,0 1,0 100,0

1052 100,0 100,0

q03b O que você acha que deveria ser feito concretamente para solucionar os problemas 
econômicos do Brasil? Como fazer isso?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não respondeu
2 Mudar o governo/trocar 
o presidente/ter um bom 
administrador/(...)
relacionado ao governo 
atual, seu ministério, etc.

3 Fazer um novo 
congelamento/congelame
nto mais sério
4 Aumentar os 
salários/redistribuir a 
renda
5 Aumentar o número de 
empregos/acabar com o 
desemprego/criar novos 
empregos
6 Não pagar a dívida 
externa/moratória

901 85,6 85,6 85,6
31 2,9 2,9 88,6

9 ,9 ,9 89,4

32 3,0 3,0 92,5

5 ,5 ,5 93,0

4 ,4 ,4 93,3

5 ,5 ,5 93,8
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q03b O que você acha que deveria ser feito concretamente para solucionar os problemas 
econômicos do Brasil? Como fazer isso?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido

7 Privatizar as empresas 
estatais/conter os gastos 
públicos/enxugar a 
máquina e seus gastos

8 Acabar a 
corrupção/mordomias/tud
o que for relacionado
9 Baixar o custo de 
vida/controlar a inflação
11 Pagar a dívida externa

12 Outras respostas
13 Aplicar, investir em 
educar a 
população/cuidar da 
população/cuidar das 
crianças/melhorias dos 
problemas sociais
14 Aumentar a 
produtividade/empregar 
bem o capital
Total

5 ,5 ,5 93,8

32 3,0 3,0 96,9

7 ,7 ,7 97,5

3 ,3 ,3 97,8

19 1,8 1,8 99,6
3 ,3 ,3 99,9

1 ,1 ,1 100,0

1052 100,0 100,0
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q03c O que você acha que deveria ser feito concretamente para solucionar os problemas 
econômicos do Brasil? Como fazer isso?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não respondeu
1 Não sabe
2 Mudar o governo/trocar 
o presidente/ter um bom 
administrador/(...)
relacionado ao governo 
atual, seu ministério, etc.

3 Fazer um novo 
congelamento/congelame
nto mais sério
4 Aumentar os 
salários/redistribuir a 
renda
5 Aumentar o número de 
empregos/acabar com o 
desemprego/criar novos 
empregos
6 Não pagar a dívida 
externa/moratória
7 Privatizar as empresas 
estatais/conter os gastos 
públicos/enxugar a 
máquina e seus gastos

8 Acabar a 
corrupção/mordomias/tud
o que for relacionado
Total

1035 98,4 98,4 98,4
1 ,1 ,1 98,5
2 ,2 ,2 98,7

3 ,3 ,3 99,0

2 ,2 ,2 99,1

4 ,4 ,4 99,5

2 ,2 ,2 99,7

2 ,2 ,2 99,9

1 ,1 ,1 100,0

1052 100,0 100,0

q04a Quais são os três principais itens de consumo que mais pesam no seu orçamento?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não respondeu
1 Alimentação
2 Transporte
3 Aluguel/moradia
4 Educação/escola
5 Vestuário/roupas
6 Gastos com saúde
7 Lazer/diversões
8 Outros
9 Não sabe
Total

2 ,2 ,2 ,2
873 83,0 83,0 83,2

80 7,6 7,6 90,8
54 5,1 5,1 95,9
27 2,6 2,6 98,5

7 ,7 ,7 99,1
1 ,1 ,1 99,2
2 ,2 ,2 99,4
2 ,2 ,2 99,6
4 ,4 ,4 100,0

1052 100,0 100,0
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q04b Quais são os três principais itens de consumo que mais pesam no seu orçamento? Qual 
mais?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não respondeu
2 Transporte
3 Aluguel/moradia
4 Educação/escola
5 Vestuário/roupas
6 Gastos com saúde
7 Lazer/diversões
8 Outros
Total

39 3,7 3,7 3,7
351 33,4 33,4 37,1
326 31,0 31,0 68,1
169 16,1 16,1 84,1
141 13,4 13,4 97,5

23 2,2 2,2 99,7
1 ,1 ,1 99,8
2 ,2 ,2 100,0

1052 100,0 100,0

q04c Quais são os três principais itens de consumo que mais pesam no seu orçamento? Qual 
mais?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não respondeu
3 Aluguel/moradia
4 Educação/escola
5 Vestuário/roupas
6 Gastos com saúde
7 Lazer/diversões
8 Outros
Total

75 7,1 7,1 7,1
137 13,0 13,0 20,2
180 17,1 17,1 37,3
292 27,8 27,8 65,0
241 22,9 22,9 87,9
122 11,6 11,6 99,5

5 ,5 ,5 100,0
1052 100,0 100,0

q05 Quando os ministros da área econômica falam na TV ou no rádio, você entende tudo, um 
pouco ou não entende nada do que eles dizem?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Entende tudo
2 Entendeu um pouco
3 Não entende nada
4 Não assiste/não ouve
Total

225 21,4 21,4 21,4
442 42,0 42,0 63,4
203 19,3 19,3 82,7
182 17,3 17,3 100,0

1052 100,0 100,0

Escola Até que ano da escola você estudou ou estuda?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Até o lo grau
2 Até o 2o grau
3 Superior
Total

570 54,2 54,2 54,2
274 26,0 26,0 80,2
208 19,8 19,8 100,0

1052 100,0 100,0
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Renda

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não respondeu
1 Até 5 SM
2 Mais de 5 a 10 SM
3 Mais de 10 a 20 SM
4 Mais de 20 SM
5 Não sabe
Total

12 1,1 1,1 1,1
374 35,6 35,6 36,7
298 28,3 28,3 65,0
187 17,8 17,8 82,8
142 13,5 13,5 96,3

39 3,7 3,7 100,0
1052 100,0 100,0
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